

④展望二〇一一年印尼經濟 轉移外資投資實業為當務之急

鄭耀章

印尼總統蘇西洛日前表示，預計二〇一一年印尼經濟成長將達百分之六·四，在G20國家裡僅次於中國與印度。印尼政府的預測並不離譜，根據二〇一〇年至第三季度的經濟成長已達百分之五·九，比預定的全年經濟成長百分之五·八高出〇·一個百分比。由於印尼政治穩定，天然資源豐富，估計外國投資將繼續流入印尼。另外，外匯儲備從二〇一〇年初的五一〇億美元，到了年底增加至九百六十二億美元，成長百分之十九多是亞洲國家中外匯儲備成長最高的國家，創印尼有史以來外匯儲備的最高點。

外資多購買債券

只可惜印尼的實業沒有顯著的成長，失業人口仍居高不下，其中一個原因是中央銀行利息居高不下，外資流入多到股票市場，或賺取短期的利

益，或購買央行有價證券或國家債券，真正投資在實業部門者並不多。只有投資在製造業的實業部門才能增加就業人口，減少失業人口。息利居高不下，投資環境未見改善，勞工法令不明確，加上基本設施不足，使生產成本比其他國家高，如無法與中國的廉價產品競爭，使投資者不願在製造業投資，而只想在短期就可獲取利益的股票市場投資。

在各國紛紛降低利率，以促進製造業成長及經濟成長的時候，我國卻繼續維持高利率不變，央行利率保持在百分之六·二不變，但印尼卻能夠在高利率的情況下，達到高經濟成長，預計二〇一〇年經濟成長可達到百分之六。估計二〇一一年央行利率仍不會改變，熱錢仍會繼續流入，印尼需要留意的是，不要讓熱錢突然抽出，否則將造成經濟泡沫，經濟出現衰退，影響經濟成長。

印尼未限制熱錢流入

當亞洲各國開始限制熱錢流入的時候，如泰國、韓國、巴西等國已開

始限制熱錢的流入。但印尼仍然放任熱錢的流入，未作任何限制。其結果是國家債券、央行有價證券、股票多落入外資的手中。根據統計，2008年外資有五百四十八兆盾（六百億美元），到了二〇一〇年增加到一千三百七十四兆盾（一千五百億美元）。預計二〇一一年外資熱錢將繼續流入印尼，印尼政府將支付一筆頗大的利息錢。如何將流入的熱錢轉移到長期的投資建設或生產上，成為印尼政府的一項重大挑戰。

二〇一〇年農業、礦業及製造業的成長只有百分之三·五，遠在經濟成長之下，而活動在農業、礦業及製造業的勞動人口佔總勞動人口的百分之五十二。以上實業的緩慢成長，對減少失業人口未有重大的突破，失業人口雖然有所減少，但未有重大的突破，而半失業人口仍高達三千二百八十萬人。而政府爲了吸收外資流入卻付出了重大的代價，以高利率吸取外資，而國內的企業界也必須付出高利率才能得資金，高利率減少了製造業

產品的競爭能力。

政府付出昂貴代價

第一屆團結內閣五年與第二屆團結內閣一年以來，創造了一千二百二十萬個就業機會，其中百分之四十一工作在服務業，不是在有附加價值的製造業。失業率的居高不下，加重政府的扶貧計劃，雖然根據統計二〇一〇年的貧窮人口已降至總人口的百分之三・三，估計二〇一一年將降至百分之二・五，但政府為此將付出重大的代價。二〇〇九年政府花了六十六兆盾（七十三億美元）扶貧，二〇一〇年花了九十四兆盾（一〇五億美元）扶貧，得到的只是減少了一百五十萬貧窮人口，因為缺少就業機會，政府為減少貧窮人口所付出的代價太大。

根據世界銀行的統計資料，百分之四十二印尼人口約一億人生活在貧窮線下，政府如何利用流入的外資，轉移用到製造業與實業上，以減少貧窮人口，成為政府當務之急，也成為第二屆團結內閣的一項重大挑戰。

喪訊

梁棋先生逝世



本會資深會員梁棋先生不幸於九十九年十二月六日病逝於台北馬偕醫院，享壽九十二歲，家屬擇於九十九年十二月十九日假台北市辛亥路台北市立第二殯儀館懷恩廳設奠舉行家祭與公祭隨即發引火化。

丘玉宏先生逝世



本會資深會員丘玉宏先生不幸於九十九年十二月七日辭世，享壽七十有六歲，家屬擇於九十九年十二月二十八日星期二假台北縣立板橋殯儀館安逸廳設奠舉行家祭與公祭隨即發引台北縣立三峽火葬場火化。

韓紅葉女士逝世



本會會員謝少懷之夫人韓紅葉女士不幸於九十九年十二月五日辭世，享壽六十六歲，家屬擇於九十九年十二月廿六日星期日假台北市民權東路台北市立第一殯儀館福壽廳設奠舉行家祭與公祭隨即發引火化。

韓紅葉僑居越南西貢市，生於公元一九四五年三月二日，排行老大，下有八個弟妹，十六歲喪母。父親與友人合伙開設餐館，專營美軍生意，勉強度生。戰爭日子一天比一天難過，最終結束營業。韓小姐二十歲時經友人介紹認識謝君少懷，相識相戀九年之久終成眷屬。好景不常，越共發動大規模攻勢，美軍節節敗退，宣佈撤退回台灣，而韓女士因係越南公民無法離境，而成兩地相思。謝君經多方奔波營救，輾轉由美軍基地威克島入境加拿大，公元一九七五年三月一家團圓。

本會會員謝少懷君於民國四十四年來台，國立台灣師範大學五十一級畢業，遠赴越南任教，因越戰被迫返台。民國六十四年在台北市開設羅曼蒂克法國餐廳盛名迄今。

高震先生逝世

同僑李娥雲之夫婿高震先生不幸於民國九十九年十二月二十九日辭世享壽八十有三歲，家屬擇於民國一〇〇〇年元月十二日假台北市辛亥路台北市立第二殯儀館助念E室設奠舉行家祭與公祭隨即發引火化。

